
A. KOPRIVA: 

Kaj še lahko storimo za Mladinsko Matico? 
Nekaj v pobudo ./.a še uspešnejše delo za 

Mladinsko Matico, nekaj pa v premišljevanje, 
kako še bolj enotno in bolj uspešno organi* 
zirati agitacijo in zbirati članarino zanjo. 
Morda članek navidezno ni taV.0 nujen in po* 
treben, kljub temu pa bi naj zgibal one, ki 
še dvomijo, ki se še n:,so znašli v dejstvu, da 
je Matica ne le veliko delo slovenskega dela 
UJU. ampak da Mladinska Matica v resnici 
krči pot 'k1 večjemu upoštevanju in razmahu 
slovenske knjige tudi v najširših narodovih 
plasteh. 

Po raznih izjavah tovarišev poverjeni* 
kov, pa tudi iz statistik lanskoletnih narce* 
nikov je razbrati, da je /a tako koristno usta* 
novo kakršna je* Mladinska Matica, število 
naročnikov v razmerju samo z osnovnošolsko 
mladino vse premalo in je oklic poverjeni« 
štva UJU, da naj vsaka šola pridobi vsaj 12% 
učencev kot naročnike, znamenje, da se šei 
stavijo pohodu t& akcije velike ovire. 

Treba pa bi bilo spoznati, v čem obstojajo 
te zapreke in jih organizirano odpraviti ali 
vsaj v gotovi meri omejiti. Zato bi bilo pri* 
meriio, da ob priliki, ko končavamo drugo 
leto in stopamo že. v tretje leto agitacije za 
Mladinsko Matico, zbero vsi poverjeniki na 
(posameznih šolah ali zborovanjih svojih dru* 
štev izjave o težkočah pri agitaciji za to 
ustanovo in jih pošljejo odboru Mladinske 
Matiev. Tako zbrane izjave bodo mogle' dati 
dovolj točno SH'A|O O vseh ovirah, ki še ne 
puste Matici do one popularnosti, ki jo za* 
služi. Pa ne le negativnih, tudi pozitivnih iz* 
jav bi bilo treba. Zbrati bi bilo vsa poročila. 
ki govore o načinu uspešnejše agitacije in 
uspešnejšega pridobivanja naročnikov med 
šolsko in šoli odraslo mladino ter med ljud* 
stvem sploh. Načini agitacije so sicer raz* 
lični, kakor so različne razmere, vendar pa je 
treba tudi za to navid.zno lahko nalogo neke 
norme, ki se pa, kakor že zgoraj naiznačeino, 
morejo določiti le po skupnih izjavah in po* 
; očilih vseh poverjenikov. 

Bili smo nekoč prav- dobri agitatorji za 
zadeve, ki so se tikale najmanj našega stanu 
ter duševnega in etičnega zdravja narodove* 
ga naraščaja. Čemu ne bi tej svoji, četudi v 
razočaranjih preizkušeni agitatorski sili in 
zmožnosti dali koristnejše smeri in popravili 
s tem v dobrem, 'kar smo zagrešili nekoč v 
slabem. 

Ali je morda težje hoditi ob raznih pri* 
likah od kmeta do kmeta, k temu ali onemi; 
delavcu agitirat za 10 Din, ki jih žrtvuje v 
prid lastnemu otroku, da mu podari knjige 
Mladinske Matic;, nego .za shode, kjer se je 
napivalo s stota'k<i lažem, sovraštvu, nestrp* 
nosti? Ali je res taka agitacija za deset di* 
narjev preotročja. neprimerna in vsiljiva? 
Pomislimo na dejstvo, kako so še pred nc= 
davnim v vsaki večji vasi, da celo v vsa';i 
trgovini kar na debelo ponujali ničvredne 
enodinarske publikacije »Sirom svijeta«, ka* 
tere so preplavljale vse narodove plasti in se 
v resnici še vtihotapljajo vanje. Saj en dinar 
na teden manj se navidezno v žepu ne po* 
zna, tembolj pa bi se poznal čez desetletja 
njegov učinek, ko bi bil tkzv. mali — dasl 
danes še vedno nravnejši človek, tudi ž.* v 
dušo okužen. 

Treba je vedno pomisliti, čim več bo* iz* 
dajal narod za literarne in strokovne knjige 
in čim manj za šund. alkohol i. dr., tem več 
si bo tudi narod prihranil, ker bo začel mislit: 
in znal ločiti dobro in slabo, koristno in 
škodljivo. 

Ko omenjam na eni strani kot primer 
ničvredne publikacije »Sirom svjeta«, .kakor 
»Osvetnik«, spomnim na drugi strani na vest, 
ki so jo prinašali nekateri časopisi, da je 20. 
februarja 1. 1. umrl v Berlinu duhovnik dr. 
Kari Sonnenschein, znan kot berlinski apo* 
stol, kateri je obenem vzgled neuklonljive, 
vztrajne in vsestranske agitacije, 'k'o je proti 
nenravnemu tisku, ki so ga organizirala pro* 
fitarska podjetja, delal reklamo za lepo, ko* 
ristno in pošteno čtivo z besedo in dejanjem, 
7. organiziranjem mladinskih čitalnic, izdaja* 
njem cenih leposlovnih brošuric in knjig. 

Za deset dinarjev. 
Dodajam zgornja primera, kar posredni) 

odločno zaničujeta mnenja in izgovore, da jei 
agitacija za idejo, kakršno ima Mladinska 
Matica, agitacija za njene publikacije, izsilje* 
vanje denarja od ljudi v teh gmotno težkih 
časih. Nasprotno, taka agitacija je borba 
proti zlu, ki sicer ni posledica vsahnjenja 
etike v ljudstvu, kakor s. često in rado piše, 
marveč glasna obsodba vse slovenske »in te It* 
gence«, ki s svojimi kratkovidnimi nazori in* 
direktno podpira smrdljive literarne usedline. 

Baš zato je potrebno in nravna dolžnos: 
slehernega učitelja, da bolj .smotreno agitin: 
za Mladinsko Matico, ki je šele v prvih za* 
eetkih, posebno med ljudstvom. Streti je 
treba v ljudstvu nezaupljivost, ki nima iz* 

i le v konservativnosti, ampak često in 
opravičeno v doživljenih najrazličnejših raz* 
očaranjih. Takega vkoreninjenega ugleda in 
zaupanja kakor ga ima n. pr. Mohorjeva druž* 
ba med slovenskim narodom, še Mladinska 
Matica ne more imeti, četudi njena ideja nič 
ne zaostaja za idejo Mohorjeve družbe. 

Treba pa je zato nele časa, 'ki danes tudi 
n*e pride več toliko v pOštev, ko živimo hitnr, 
ampak pravilne, n.odbijajoče agitacije. Ta 
pa ni in tudi ne sme biti v geslu, pridobiti 
čim več članov, ampak, prej nego to, ustva* 
riti smisel, uvidevanje za resnično potrebo 
visoke naloge te ustanove za naraščaj slo* 
venskega naroda. 

Vskd tega pa je predpogoj vsake agita* 
cije učiteljevo zaupanje med ljudstvom. 
Drugo pa je primerna reklama, ki dozdaj ni 
bila taka kakor bi bilo za Mladinsko Matico 
potrebno. Koliko listkov sem moral napisati 
staršem svojih malih naročnikov, da sem jim 
poljudno in podrobno razložil, kaj je in kaj 
hoče Mladinska Matica ter govoril o tem 
osebno! Posojal sem jim lanske publikacije In 
šele potem s, m prejel tistih deset dinarjev. 
Tako sem mora! agitirati večinoma pri pre* 
možnejših starših. Dobro bi bilo. da Mladin* 
s'ka Matica ob izidu publikacij izda tudi re* 
klamne liste iza naročitve v prihodnjem 1 tu 
obenem s publikacijami, da iste v razpošilja* 
tev tudi raznim drugim slovenskim Maticam, 
družbam in publikacijam, katerim krči Mla* 
dinska Matica pot do večjega razmaha med 
ljudstvom. 

Včasih tudi reklama ne; izda mnogo. De* 
.set dinarjev naenkrat iz delavčeve* listnice 
je mnogo. Neka rudarjeva žena mi piše do* 
besedno: Pač ne morem še danes dati tistih 
deset dinarjev za knjige. Dekle me vedno 
rorosi. Oče ves čas ni imel nobenega zaslužka. 
Šele danes je prvič šel na Širit. Kakor hitro 
bo mogoče, bo že prinesla denar. Kar zapišite 
jo, da dobi knjige. 

Slične pismene in ustne izjave* kažejo, da 
ni vedno neraJzumevanje vzrok narodovemu 
nerazpoloženju za različne, četudi koristne 
ustanove in publikacije;, marveč brezposel* 
nost, pomanjkanje, ubeštvo. 

Ravno zgornja izjava te preproste žene 
kaže. da razume povsem pomen otrokove iz* 
obrazbe. 

(Konec prihodnjič.) 


